

# 把握重大制度成果,以“中国之制”推进“中国之治”

——坚定信心、凝心聚力推动改革行稳致远③

《人民日报》评论部

正是因为坚定不移推进新时代全面深化改革,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,具有了非凡组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力

一碗麻辣烫里,蕴藏着以改革激发活力、以制度护航发展的智慧。

今年年初,甘肃天水麻辣烫火爆“出圈”,吸引八方游客跨越千里“寻味”。为了营造良好消费环境,当地市场监管部门制定实施了《开展麻辣烫类餐饮单位质量提升行动实施方案》,并建立“包抓”工作机制,助力天水把流量变“留量”。1—9月,天水市累计接待游客5348.08万人次,旅游花费307.35亿元。

为了规范和引领行业健康发展,前段时间,当地又组织起草了《天水麻辣烫经营规范》地方标准。始于“寻味”,兴于“改革”,成于“制度”。天水麻辣烫的持续走红,既得益于网络的红利,也有赖于制度的保障。

制度,是破题之钥、治理之基。新时代全面深化改革“是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”,在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记深刻总结了新时代全面深化改革取得的历史性成就,其中一个重要方面就是取得了重大制度成果。坚定信心、更好凝心聚力推动改革行稳致远,要

求我们深刻把握重大制度成果,坚持以“中国之制”推进“中国之治”。

制度竞争是综合国力竞争的重要方面,制度优势是一个国家赢得战略主动的重要优势。

大型客机研制,被誉为“现代制造业的一颗明珠”。C919项目技术难度之大、组织协调之复杂超乎想象,仅机翼图纸就足有2000多份。立项至今,20多个省份、1000多家企事业单位、30多万人参与了研制。没有社会主义集中力量办大事的制度优势,没有以新型举国体制促进高水平科技自立自强,中国人追寻了半个多世纪的大飞机梦,哪可能今朝梦圆?

不仅是C919。反贫困、建小康,斗洪峰、抗地震,稳经济、促发展,化危机、应变局……正是因为坚定不移推进新时代全面深化改革,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,具有了非凡组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力,为14亿多人口的大国发展和进步、办大事、解难事提供了有力支撑。

一种制度有没有显著优势,关键要看其治理效能。福建福鼎市麻坑里片区地处城乡接合部,常年生活在此的近3万人,被“环境乱”“污水臭”等问题烦扰。得益于“民生实事项目人民代表大会票决制”,福鼎市人大代表在走访时发现问题,并广泛收集意见,向市人民代表大会提出“关于麻坑里道路及片区污水管网改造的建议”。经市人民代表大会投票表决,改造被列入福鼎市“民生实事项目”清单。去年底,片区实现雨污分离及污水收集处理,麻坑里的麻烦事儿迎刃而解。一名外国友人在获悉解决过程后感慨:“在中国,民主是具体真实、充分表达、

有序有效的。”

新时代以来,我们固根基、扬优势、补短板、强弱项,着力把制度优势转化为国家治理效能,“中国之制”在国际竞争中的优势充分发挥,“中国之治”和“西方之乱”形成鲜明对比,我们没有任何理由不坚定制度自信。

我们深刻认识到,制度建设是一个动态发展变化的过程,既不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸,必然随着实践发展而不断发展。要解决前进道路上的各种矛盾和问题,必须深入到体制机制层面,破除深层次体制机制障碍。坚持以制度建设为主线,是我们推进改革的认识论,也是方法论,体现了推进改革的决心,也体现了推进改革的定力。

比如,从“点”与“面”来看,当前宏观经济治理的复杂性明显上升,各领域改革的关联性和互动性明显增强,提升宏观调控效能,必须建立健全宏观政策取向一致性工作机制;再比如,就“新”与“旧”而言,新产业可能伴生新污染物,但既有的环境控制标准并不能覆盖,必须建立新污染物协同治理和环境风险管控体系。坚持以制度建设为主线进一步全面深化改革,强化各项制度的系统集成,使各项制度彼此呼应、相互促进,才能不断释放改革效能。

也要清醒看到,改革不是改旗易帜、改弦更张,有些东西必须改、不改不行,有些东西坚决不改、不容改变,改了就会丢掉根本、迷失方向。习近平总书记指出:“我们的根本政治制度、基本政治制度以及配套制度都很成

熟了。新中国成立75年,人大70年、政协75年,还需要大改吗?再改改到哪去?不能为改而改,不能稀里糊涂地改。”

必须牢记,推进国家治理体系和治理能力现代化,绝不是西方化、资本主义化。我们全面深化改革,不是因为中国特色社会主义制度不好,而是要使它更好;我们要借鉴人类政治文明的有益成果,但绝不照搬西方政治制度模式,绝不放弃我国社会主义政治制度的根本。把改革定义为往西方政治制度的方向改,否则就是不改革,这样的看法完全是错误的,也是混淆视听。既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,该改的坚决改,不该改的不改,才能确保改革沿着正确方向行稳致远。

一个国家的现代化,不仅是经济、科技、国防等的现代化,更是制度和治理的现代化。把深化改革攻坚同促进制度集成结合起来,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度,让各方面体制、机制、制度更好与中国式现代化相适应,“中国之制”必将不断锻造新优势,“中国之治”必将不断迈向新境界。

来源:《人民日报》

(2024年11月11日  
第05版)

# 节约粮食

厉行节约 反对浪费

养成勤俭节约的良好习惯

